

MISCAREA

ABONAMENTE:

Un an 200 lei
Sase luni 140 lei
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA

Îng. P. P. C. Nr. 6
cărte de birou: 9-12 a. m.
1-3-5

ANUNCIURI ȘI RECLAME:

Se primesc în condiții avantajoase direct la
administratiia zărilor Îng. P. P. C. Nr. 6.
Deservirea prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet
de redacție

CRIZA DIN FRANȚA

...esa democrației integrale e satisfăcătoare. Strigătele ei de bucurie răsună în toate părțile. Parlamentarismul a fost salvat. Herriot a bine meritat dela omenire, căci a provocat demisiunea lui Briand și a săvârșit o înfrângere deosebită de importantă în istoria Camerei franceze... Pe alocuri se poate spune că laude d'itrambe la adresa lui Briand și alcătuirea noului ministere...

nuitatea nici seriozitatea unei guvernări rodnice.

Experiențele ce se fac de doi ani o dovedesc definitiv.

Partidele de stânga sunt mai prejos de orice așteptare—iar ceiace provoacă prăbușirile aproape lunare ale diverselor guverne nu sunt atâtea neînțelegerile provocate pe tărâmul ideilor și al concepțiilor de cărmuire și de soluționare a problemelor financiare, cât intrigile și ambițiile unei camere lipsită de spiritul clar văzător al politice de realități și de sacrificii pe care trebuie s'o facă Franța astăzi.

Nu este vorba de o criză a parlamentarismului, ci de o completă dezorientare și lipsă de disciplină a acelor care reprezintă conducerea actuală a statului francez.

Pentru salvarea țării și pentru reîntrirea în normal—se impun și unele sacrificii în domeniul intangibil al ideologiilor prea înaintate.

În vîrme ce în Cameră se fac discuții asupra drepturilor eterne ale parlamentarilor și guvernelor demesonice unele după altele—francul scade, iar întreaga viață internă a Franței este stăpînită de o criză din ce în ce mai amenințătoare.

Nici guvernul Herriot de astăzi venit în numele principiilor sacre de constituționalism, nici alte guverne care s'ar mai constitui ulterior—nu vor aduce salvarea care se așteaptă de ani de zile.

Nu mai dizolvarea actuala Camere, va putea duce la limpezirea situației.

Până atunci parlamentarismul partidelor de stînga va face ravagii în toate direcțiile.

...la 1924 ai până astăzi de când e în actuala Cameră—chintesența ideilor de stînga—Franța a avut, ni se pare, 9 guverne,—iar numărul miniștrilor de război debarcați a fost ceva mai mare. În acest timp nu s'a putut realiza nici o direcțiune consolidată economică și financiară, iar degingolida francului în mod general continuă, mărindu-și conștient proporțiile. În spectacolul cel mai penibil din istoria noastră, țării, căreia i se vorbește totuși victoria definitivă în marșul războiului—și fie în plină prosperitate, fie în cea mai deprimantă stare—ca să nu se vorbească de cauze externe care agravează, fără întrerupere, situația...

"Cărta" lui Wurmbrand

...știle și nobilele ziduri ale fostei case Rossetești din str. Tăutu au fost cu surprindere, dănuți de o invazie de necunoscuți.

...rarea le fu și mai mare cu ocazia de petrecere în acest secol nepotrivit, în care își făceau apariție noii veniți, turbura și mai mult încă amintirile vechii ziduri, căci la aceste timpuri de vară, când în fiecare an după plecare pe la moșii a boierimii alese se țin sermuri o cunoșcuse locuind în trecut în strălucitele recepții din timpul anilor.

...și întâmplase? Căci se compunea din tot clujeștii, un nou, cu familia în frunte cu ai săi doi miniștri proaspeți: popularul filosof din Petrovici și veneratul fost ministru al școlii normale dl. C. Meisner, urmați de ceilalți averescani, proaspeți pomăzuți, în ciuda și în slujbe.

...ediat, așa dar, după venirea la țară și ridicarea în ranguri, marea și comensii obișnuți ai cerșetor de gospodine, se avântă grăbiți și stîngaci pe parchetele peste care încă odinioară cu grație și simț ospeții simandicoși ai faclor Rosetști și Catargiești.

...rturism cu surprindere că viața la țară a Iașului nu ne deprindează cu asemenea spectacole. Într-o vreme organizatiilor politice și de tineret—și încă date puține—aveau todeauna caracterul unor manifestațiuni menite a fi o înfruptare reală, o înaintare, un succes politic folositor...

...deasemenea iarăși trebuie să conștientăm cu aceiași surprindere, că nici în i-ar fi trecut prin minte, primul desiderat al ridicării la nivelul situațiunii politice să fie după mondanități, lucruri care nu s'ar spune nu sunt potrivite și compatibile decât cu selecțiunea generaii crescute în aceste de-

prinderi și tradițiuni.

Dar se vede că nu aceasta a fost opinia d-lui Max Wurmbrand, mentorul politic și... monden al averescanilor ieșeni—și nici a oaspeților săi!

CRONICAR.

Din ale lui George

Megalomania științifică

George Pascu se crede un om extraordinar. Nu numai în ceiace privește frumusețea fizică, noblețea originii, maiestatea înfățișării. Este convins că divinitatea i-a hărăzit un rol incomparabil în știința țării noastre. N'a afirmat-o categoric la cursul său că după șase veacuri de existență, Moldova numără abia trei oameni într'adevăr mari în știință printre care s'a așezat, fără nici o sfiială, el însuși? D. Cantemir, Al. Filipine și... el George Pascu.

Sufere bietul George de boala mării, și stăpânește un adevărat delir al grandoriei....

Orice pagină din lucrările sale de filologie pornește de la o considerație personală. Toate chestiunile pe care le tratează n'au mai fost cunoscute de nimeni.

Iată, într'adevăr, cum își începe prefața cărții sale asupra istoriei literaturii românești în vechiul al 17-lea:

„Și această monografie este cea dintâi în materie“....

Lăsând la o parte faptul că termenul de „monografie“ pe care-l întrebuițează, pentru a numi o istorie a literaturii, este foarte puțin propriu—pentru că de obicei senzul său e, altul—, remarcăm declarația sa exclusivă că nimeni nu s'a mai ocupat de această chestie până la d-sa....

Dar megalomanul incorigibil pretinde că NU NU-MAI această monografie este unică în materie—ci și alte lucrări ale sale sunt la fel: George Pascu e un mare deschizător de cale, un adevărat creator.

Nu spune doar ritos că „și această monografie este cea dintâi în materie“? Adică și aceasta pe lângă altele de mai înainte.... Acest și însă cu care își începe prefața este, desigur, mai concludent decât pagini întregi: reprezintă și „originalitatea“ stilului și quintesența modestiei lui George....

Nu intenționăm să rectificăm erorile lui George—pentru că ar trebui să facem polemică și aceasta n'o voim.

Am crezut însă că nu e lipsită de interes, pentru definitivă caracterizare a tipului—nici așa zisa latură științifică a simandicoșei sale „personalități“....

Citiți în pagina II-a Ultimele știri telefonice.

Iarăși chestiunea mandatelor de aducere

Există o chestiune a mandatelor de aducere nelămurită. De aproape două luni am denunțat cazul, ne-am luat răspunderea lui și am cerut sancțiuni. Cu toate acestea, până astăzi, cei în drept nu se cred datori să vorbească.

Am aratat că, pe vremea alegerilor generale, au circulat în județ mandate de aducere, emise de Consiliul de război al Corp. 4 de armată împotriva unor săteni fruntași care au fost ridicați din circumscripțiile lor de votare și aduși cu forța la Iași, unde eu fost ținut exact în ziua de 25 Mai când ei urmau să-și exercite dreptul de vot.

Am afirmat că acei săteni n'au avut și nu puteau să aibă afaceri la Consiliul de război pentru a putea fi chemați nici ca acuzați și nici ca martori.

Am precizat nme și am produs dovezi necontestate, declarând că ridicarea sătenilor nu s'a făcut decât din motive politice, fiind adversarii guvernului.

Am întrebat pe d. Comandant al Corpului 4 armată ce crede asupra acestor procedări ilegale și absolut nedemne pentru o înaltă instituție de justiție militară și, pentru a se înlătura ori ce echivoc, am cerut să se ordone o anchetă riguroasă care să stabilească împrejurările în care asemenea mandate s'au emis, iar, dacă se vor găsi vinovați, să-și primiască pedeapsa ce li se cuvine.

După mai multe săptămâni de așteptare, în care timp noi am revenit de mai multe ori asupra acestei afaceri, s'a prezentat la redacția zărilor nostru un ofițer care ne-a înaintat o adresă a Primului Comisar regal al Consiliului de război prin care ni se cereau lămuriri și dovezi.

Am răspuns în scris, arătând cum stă cazul și am semnat declarația noastră precisă și categorică.

De atunci au trecut mai mult de 30 de zile și nu s'a dat nici de consiliul de război, nici de comandamentul corpului 4 armată nici un rezultat asupra anchetei ce s'a făcut. Revenim din nou și rugăm pe cei în drept să vorbească, deschis și hotărât.

Dacă s'au descoperit vinovații, să-i numiască, dacă la mijloc au fost numai erori întâmplătoare să le arăte proveniența; dacă, însă, relațiile noastre sunt inexacte cerem să fim dați în judecată pentru calomnie.

Orice întârziere în limpezirea completă a acestei chestiuni este dăunătoare prestigiului armatei pe care noi înțelegem a-l opera dar, mai ales, slăbește în conștiința publică încrederea în legile țării și'n acei ce sunt chemați să le aplice.

Așteptăm explicațiile, oricare ar fi ele, pentru a ști ce avem de făcut.

Pentru Ministerul de Instrucție

Aflăm că direcțiunea învățămîntului particular din Ministerul de Instrucție desconsideră munca profesorilor numiți în comisiunile de control la școlile statizate. Astfel numai din taxele de la una din aceste școli, acea Direcție din Minister a reținut suma de 80.000 lei, fără nici o justificare.

Aceasta înseamnă a specula munca profesorilor, de aceea ei refuză să primească acest tratament și au sesizat Ministerul spre a se înlătura această gravă nesocotire ce se aduce drepturilor lor.

Profesorii sunt hotărâți să nu cedeze, atâtea vreme cât Ministrul nu va vărsa integral sumele încasate pentru remunerarea ce li se cuvine.

A apărut în „Monitorul Oficial“ promulgarea legii pentru sporirea taxelor de consumații asupra alcoolului și băuturilor spirtoase, precum și desființarea legii axizelor din Basarabia.

Moartea profesorului Dr. I. Athanasiu

Profesorul universitar, I. Athanasiu, fostul rector al Universității din București s'a stins din viață în urma unei crude boale, cancerul.

Moartea acestui savant e o mare pierdere pentru țară și pentru știință în general.

Pentru lumea profană, profesorul Athanasiu a rămas prea puțin cunoscut.

Lucrările sale de fiziologie precum și cursurile cu studenții sunt un pas neîndoiebnic spre progres. El se bucura de o reputațiune mondială. A fost subdirector al Institutului Mareille din Paris, colaborând la numeroase reviste științifice din țară și străinătate.

Descoperirile sale în domeniul biologiei au atras atenția savanților din lumea întreagă.

Moartea sa e un gol unanim resimțit în rândurile de cercetători pe ogorul vast al medicinei.

Figură blândă de apostol, regretatul profesor se bucura de stima și iubirea tuturor. Lui i se datorește Institutul de fiziologie din București, unde defunctul a lucrat atât de mult în domeniul științei.

Profesorul Athanasiu a fost un devotat membru al partidului național-liberal, și moartea sa lasă regrete unanime.

Satrapul de la Vaslui

Dl. general Râșcanu, unul din aghiotânții cei mai credincioși ai d-lui general Al. Averescu, se găsește astăzi într'o situație cât se poate de critică. După ce acest aghiotant al actualului prim ministru, a dat dovadă netăgăduită, în recente alegeri parlamentare, că posedă în gradul cel mai mare, deosebite aptitudini de agent electoral, făcând din întregul județ Vaslui un adevărat pașalic, se vede astăzi în neputință de ași culege roadele, ce cu atâta dărnicie i le făgăduise primul ministru.

Abuzurile d-lui general Râșcanu în timpul alegerilor parlamentare de la Vaslui sunt fără precedent în istoria politică a țării. Aceste abuzuri au dat dreptul d-lui general Râșcanu să pretindă nici mai mult nici mai puțin de cât un minister, chiar fără portofoliu, și primul ministru i l'a făgăduit, drept recompensă pentru serviciile aduse.

Se întâmplă, însă, că M. S. Regele, să nu ia în serios propunerea d-lui general Averescu și să refuze semnarea decretului prin care satrapul dela Vaslui era numit ministru al Basarabiei. Refuzarea semnării decretului era, de sigur, bazată pe argumente care nu au nevoie de a mai fi discutate. E de ajuns de amintit de vremea când generalul Râșcanu fusese ministru de război în prima guvernare a d-lui general Averescu, pentru a nu mai înzista asupra abuzurilor ce le săvârșise atunci ca ministru, ca și la alegerile parlamentare de dată recentă.

Activitatea satrapului de la Vaslui ne îndreptățește să credem că situația sa politică e sfârșită, căci abuzurile sevărite de el sunt de așa natură încât ele nu pot fi de cât opera unui inconștient.

Inconștiența sa a mers până acolo, în cât, prin interviurile ce le dădea „Adevărului“, anunța c'un nemai pomenit lux de îndrăzneală intrarea sa în Minister, precum și amănunte complete asupra planului său de activitate în Basarabia.

Astăzi intrarea sa în Minister e o poveste veche iar planurile sale de activitate în Basarabia au ramas simple chimere.

Generalul Râșcanu poate fi, însă mulțumit în sine, căci s'a făcut datoră pe deplin, datorie atât de mult apreciată de primul ministru dl general Averescu. Dacă n'a ajuns, însă ministru, și de sigur că nu va mai ajunge niciodată, aceasta se datorește prea marelui seu zel de satrap, calitate, fără îndoială, care-i dă dreptul la recunoștința acelor pe care generalul Râșcanu i-a trimis în parlament ca reprezentanți ai județului Vaslui.

Zelul prea mare poate folosi altora, dar nu carierei sale politice.

Cronica externă DEMERSUL FRANCEZ LA BERLIN

Chestiunea privitoare la dezarmarea completă a Germaniei a preocupat și preocupă într'un grad înalt politica externă a statului francez.

Axa cardinală a tratatului de la Versailles a fost tocmai această dezarmare completă, la care a consimțit Germania.

Evident procedura dezarmării nu a putut să se producă într'un interval scurt, totuși ea ar putea fi efectuată în timpul de la armistițiu încoace.

Dar în locul executării acestei obligațiuni impuse prin tratatul existent, în loc de a grăbi netizarea raporturilor politice cu statul vecin, guvernele cari s'au perindat în fruntea pretinsei republici germane nu au făcut altceva de cât au sabotat constant și sistematic îndeplinirea lor.

Guvernele chiar cu nuanța cea mai socialistă nu au respectat nici una din condițiile tratatului de la Versailles și nu au pregetat nici o clipă de a nu cultiva ideea de revanșă.

Pretutindeni, și mai ales pe terenul militar s'a depus și se depune o muncă încredată închinată acestui scop.

Trecând cu vederea peste aranjamentele externe, de resortul politicii internaționale: comportățiunea față de Liga Națiunilor și alianța militară cu Uniunea republicilor sovietice, trebuie relevat ca un fapt cert și periculos și înarmarea continuă pe acuns a statului german.

Înt'adevăr potrivit stipulațiunilor tratatului de la Versailles Germania, ar fi trebuit să-și schimbe organizația militară de înaintea războiului înlocuind sistemul serviciului militar obligator cu o armată de voluntari, a cărei menire în primul rând ar fi păstrarea ordinii și liniștii în interior.

Stipulațiunea a prevăzut o sumă de dispozițiuni în legătură cu organizarea acestor armate de mercenari și anume: desființarea statelor majore și a înparțirii teritoriale pe corpuri și durabilitatea serviciului voluntar, care a fost fixată pe un termen de nu mai puțin de 12 ani.

Această reformă trebuia să fie terminată în decursul a cel mult doi trei ani da la semnarea tratatului.

Situația însă de astăzi, nu numai că nu este conformă cu prevederile tratatului, dar este de natură a relinși și siguranța externă a Franței.

După raportul întocmit de comisiunea interaliată militară rezulta următoarele constatări, elocvente prin adevărurile pe cari le divulgă:

Germania, nu numai că a menținut vechia organizație militară și n'a desființat statele majore cari funcționează ca și în trecut, dar a introdus un serviciu militar obligator sub forma unor concentrări periodice și parțiale.

Apoi din punctul de vedere a armamentului, obligațiile tratatului au fost încălcate, Germania fabricând materialul de război în cantități enorme.

Ultimul raport a provocat o vie neliște în opinia publică franceză și a determinat fostul guvern Briand, să trimeată o notă de protestare și somațiune energetică guvernului Reich-ului.

Guvernul din Berlin, nu a adoptat până acum nici o atitudine față de demersul Franței.

Potrivit, telegramelor primite, răspunsul la nota franceză va fi redactat la începutul toamnei.

Știri din sursă germană dezminț veracitatea constatrilor comisiei internaționale de control, considerându-le ca pure exagerațiuni și invenții.

În acest seuz va fi redataată probabil și nota de răspuns a guvernului din Berlin. Conflictul acesta probabil, nu va putea găsi o soluționare practică, Germania nerenuțând la înarmarea ei, în urma demersurilor franceze, oricat de categorice ar fi ele.

Din această situație, ăingura concluzie care se impune e ca una logică e că pacea din Europa începe a fi amenințată din ce în ce mai mult.

Organele polițienești au operat în cursul nopții de ieri două arestări: una în str. Garii a individului Menuchin, găsit suspect și care e originar din Basarabia iar cealaltă în str. Cuza Vodă a individului Ticiță găsit fără acte.

Se crede că ambii ar fi autorii furturilor comise în localitate.

ANTOINE ALBALAT

Joile de la Alphonse Daudet

(Amintiri din viața literară)

XII

Era în epoca când neindurătorul exploatator smulgea cu forța pe sedentarii Emin Pașa din deliciale de la Khartum. Unul dintre meseni, dl Hanataux, care trebuia în curând, ca ministru, să trimească comandantul Marchand în regiunile unde Anglia rezboinică ne-ar fi precedat, începu să evocare marile descoperiri din Africa. Daudet, cu nările tremurînde, cu imaginația îmbată de amintiri, chema magice lecturi de odinioară, transversând continentalul negru, Caille, Speke, Nachtigal, Schweinfurt, Livingstone, Stanley. «Ce beție! zice el. Nu este istoria lui Simband marinarul care să prețuiască asemenea povestiri. Se descopăr țări imense, ori de câte ori întorc pagina. Africa era o hartă tot de-a una albă. În prezent, s'a sfârșit... Africa nu mai are mistere. Totul s'a descoperit. Agenția Cook organizează crucișătoare la Tanganika, și unde se găsește oteluri unde indigenii devorează oamenii cu totul cruzi».

Leon, fiul cel mai mare a lui Alphonse Daudet, pe care l'am cunoscut în tunică de licean când venise să-și îmbrățișeze părintele, era acum un băiat mare isprăvind medicina și debutând în literă, prin cărți de sângerând și brutală psihologie. Era deja anul ireductibil, care intra cu totul în viața ducând francheța până la scandal și gata să aperse cu vârful spaidei opiniile sale regaliste și rezboinice. Avea deja, în primul, sale scrieri, acel stil tăios care desprinde bucata și care face din el unul din cei mai remarcabili ziaristi din timpul nostru. Alphonse Daudet găise îndată ceea ce făgăduia acest dar de a scrie violent. El ne cetii într-o zi câte-va pagini de mici descripțiuni cari subliniază dialogurile din *Germe și Pous-sière*. «Eu nu știu, zicea el, dacă eu sint tătăl meu; dar eu găsesc aceasta de bun. El are talent. Și inutil de a vă spune, că eu nu i-m spus nimic».

Les Morticoles și le Voyage de Shakespeare nu întârziară de a desina contururile acestei impetuose personalități. Adeveseori m'am întrebat dacă Alphonse Daudet atât de liberal, care disprețuia așă de profund politica, ar fi gândit că fiul său s'a devinut un polemist și regalist. Eu cred că el ar fi fost mândru de dănsul. Fiul a realizat reacționarul care dormea în tatăl.

Aceasta fu pentru toți amicii lui Alphonse Daudet o surpriză cumplită de a constata primele simptome ale boalei care trebuia să-l biruiască după o atât de lungă chinuire. Progresele boalei, din zi în zi mai vizibile, pătrunseră frumosul sau obraz de marmoră și îi dădură acea expresie de resignare radioasă cari a mișcat atât de dureros pe aceia cari continuau să-l revadă cu același surâs primitor până în momentul când își pierdu forțele fizice.

Sufletul său plin de bunătațe creștea încă în sacrificiul pe care-l făcu din viața sa, la prima atingere a unuia din cele mai cumplite rele pe care știința omenească a renunțat să-l vindece. Nici odată inteligența sa nu fu mai subtilă, nici dulceața naturii sale mai atingătoare de cât în această luptă de toate clipele contra unei torturi pe care nimic nu putea s'o alina nici s'o epuizeze.

Crizele sale de suferință nu parvineau să mișcure atențiunea care o dădea celorlalți.

(Va urma)

O moară distrusă de incendiu

In comuna Vlădeni jud. Iași, un incendiu a izbucnit și a distrus în întregime moara, proprietatea d-lui Băicoeanu.

Focul a luat naștere din cauza neglijenței unui servitor. Pagubele întrec suma de un milian lei.

„Industria Română“ I. Marek

Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de mașini și automobile

Telefon 76 Iași,—Strada Socola No. 153 și 155. Fondée 1907

Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri avantajoase, ori ce lucrări metalurgice, precum:
LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚIUNI ca: porți, grilaje, marchize, ferestre, Grile armonice, balcoane lucrate în frunze, scări drepte și spirale, ancore tiranți, buloane, cârlige pentru izolatoare electrice
ATELIERE SPECIALE CU MAȘINELE cele mai perfecționate și practice pentru ori ce reparațiuni de:

BATOZE, LOCOMOBILE, AUTOMOBILE, MOTOARE DE BENZINA, POMPE, SECERĂTORI, SEMĂNĂTORI și orice mașini agricole
SECȚIE SPECIALĂ cu aparatele cele mai perfecționate de toate mărimile pentru
SUDURĂ AUTOGENĂ a diferitelor metale ca fer, fontă, alama, aramă și aluminium.
Rezervoare noi de toate mărimile pentru petrol, alcool și apă.

FORJERIE SPECIALĂ CU CIOCAN MECANIC

INFORMAȚIUNI ULTIMA ORA

— Dacă d. Al. Coroi — „iscusitul“ procuror general de pe lângă Curtea de apel din Iași — va demisiona din magistratură, d-sa se va înscrie în partidul poporului unde, fără îndoială, generalul Râșcanu și amicii săi personali Axinte și fostul prefect de Vaslui Bastaki, îi vor oferi o situație serioasă care să compenseze serviciile ce le-a adus cauzei averescane prin cunoscutele și ingenioasele sale anchete.

Complectăm o informație a noastră, apărută în „Mișcarea“ de ieri în sensul următor:

Suntem în măsură de a ști că dl. Ionescu-Râmnicăneanu — apreciatul nepot al d-lui C. Meissner noul ministru al lucrărilor publice — dându-și seama că „însușirile“ sale politice nu vor fi tot așa de ușor satisfăcute precum s'a întâmplat cu pregătirea sa financiară atunci când a fost numit subdirector la Creditul Urban — s'a hotărât să primiască, deocamdată, postul de șef de cabinet al unchiului său pe care, de altfel, l'a mai ocupat acum opt ani pe vremea guvernului Marghiloman.

— Astăzi fiind ziua onomastică a M. S. Regina Maria, un te-deum s'a oficiat la Mitropolie în prezența reprezentanților autorităților militare și civile. A luat parte și o companie cu drapel și muzică din Reg. 13 infanterie.

— SPARGERIE ȘI FURT. — D. Iancu Cohn din str. Cuza Vodă No. 9 a depus o reclamație la poliție prin care arată că d-sa a fost victima unei spargerii și a unui furt.
Necunoscuții au pătruns prin spargerea ușei în magazinul său, situat în aceiași stradă și au furat din casă suma de lei 15.000.

Poliția a și început cercetările în vederea prinderii hoților.

— În Oradia Mare s'a luat inițiativa de a se rădica un monument poetului Eminescu, unde s'a început activitatea în paginile revistei „Familia“ a regretatului Iosef Vulcan.

Inițiativa a luat-o dl. Gh. Stăncescu, prim președinte al Curții de Apel din Oradia.

— FURT PRIN EFRACȚIE. — La Prefectura de poliție s'a primit astăzi plângerea librarului David Staerman dom. în str. Ștefan cel Mare No. 35 prin care acesta arată, că în timpul nopții de ieri, câțiva indivizi rămași încă necunoscuți au pătruns prin efracție în librăria d-sale și au furat mai multe obiecte în mare valoare precum și suma de lei 3000 în numerar.

S'a ordonat o riguroasă achetare a cazului.

— D. Gh. Cerbu, noul episcop al Casei Sf. Spiridon, a fost nevoit să îndeplinească formalitatea depunerii jurământului pentru intrarea în demnitatea ce i s'a hărăzit, în condițiuni puțin agreabile pentru d-sa.

În lipsa prefectului care e bolnav, d-l Cerbu a jurat înaintea junelui locotenent Pogonat, sub prefectul județului și frațelul fostului șef al partidului poporului împotriva căruia noul episcop a dus, alături de alții, lupta de răsturnare.

Această întâmplare i-a fost, de sigur, neplăcută pentru că a trebuit să presteze jurământul înaintea unui funcționar inferior postului ce i se încredința d-sale, dar mai ales, pentru că a trebuit să steie față în față cu acela care purta un nume împotriva căruia nutrește o reală aversiune.

D. Gh. Cerbu a avut însă și un moment de satisfacție, de oare ce, numirea sa ca Episcop înseamnă afirmarea priorității sale în organizație.

De acum înainte, d. C. Sion nu se va mai putea lăuda că d-sa are mai multă trecere pe lângă d. I. Petrovici de cât d. Gh. Cerbu...

— Cel mai „activ“ dintre toți parlamentarii guvernamentali ieșeni, este, fără îndoială, d. Omer Popovici. După ce a propus — deși n'a semnat — proiectul de sporire al diurnelor la o sumă considerabilă (proiect care a fost, după cum se știe, respins), după ce s'a agitat cu diferite „chestiuni“... de interes general pe la ministere, revenit în urbea sa natală, înțelege să „activeze“, inteligent și rapid, desigur, pe același teren al apărării... intereselor obștești.

La club ține „discursuri“ cărora amicalul său Tică Cerchez le decerne calificativul de „nemuritoare“ — iar, în orele libere, studiază problemele fundamentale ale refacerii economice și financiare pe care, firește, va încerca să le rezolve, pornind de la concepțiunea că, cea dintâi dovadă de pricepere în această direcție, este să știi a te „salva“ pe tine însuși.

Nu mai o bună stare financiară a fiecărui individ în parte poate duce la consolidare a și la buna stare obștească.

De ce, prin urmare, d. Omer Popovici să nu studieze, pe aceste călduri caniculare, economia politică, de ce să nu aprofundeze, în deosebi, capitolul în care se tratează chestiunea producției și a consumării avuțiilor?

O monstruoasă pruncucidere

Servitoarea Elena Pavel, de fel din com. Todireni jud. Botoșani aflată în serviciul d-lui D. Amaneci, funcționar dela căile ferate, a dat naștere acum 10 zile unui copil de sex masculin.
Omorându-l ieri și ascunzându-l în pivnița d. Amaneci proprietarul a anunțat imediat poliția, a cărei organe au făcut descinderea în pivnița menționată și au găsit cadavrul copilului ucis.

Mama denaturată a fost imediat arestată, iar cadavrul a fost trimis la morgă. Cazul se cercetează.

— Primăria Iași, având nevoie de circa 100 vagoane grâu pentru aprovizionarea orașului cu pâine, aduce la cunoștința deținătorilor de grâu că pot face oferte închise în fie care zi de lucru, între orele 8 — 1 dimineața la Primărie, stipulând greutatea grâului, corpurile străine și preț.

Cumpararea se face numai franco gara gara Iași sau linia de garaj a morilor iar plata integrală se va face pe loc la primire.

Aprovizionarea armatei

Ministerul de Război a concesionat și anul acesta aprovizionarea cu grâu a armatei, Centralei Cooperativelor de producție și consum, ca și în trecut. Pentru garnizoana Iași, Centrala a însărcinat Federația „Infrățirea“, cu sediul în str. Elena Doamna, ca să aprovizioneze grâul necesar.

Cantitatea de aprovizionat este aproximativ de 170 vagoane.

Cooperativele din județ se pot adresa la Federația „Infrățirea“ spre a se informa asupra condițiilor și încheia chiar angajamente.

Ieșeni în veligiatură

SLĂNIC MOLDOVA — Dl. ing. Tănțu, d-na și d. C. Săteanu, d-ra Agatha Profir, d. Breriman, d. Fel'dman, d-na și d. Heinrich Wachtel, d-ra Mina Wachtel, dr. R. Wachtel, d. C. Ramadan, d. Askenasy, d-na și d. Pilpel, d-na și d. Sufirin.

MOVILA TECHIRGHIOI — D-na și d. Inuleț, maior Bunesco, d-na și d. V. Frățiu.

TECHIRGHIOI-SAT — Preot G. Crețu, d. Rosenzweig, d-ra Ionak, d-na Ana Mancaș, d-nii Morgenstein, S. Baraș, C. Faivelovici.

PIATRA N. — B. Sandberg.

BAILE HERCULANE — Dl. P. Sion, I. Botez, V. Cambureanu și d-na Omer Popovici.

— Dl Ciubaru domiciliat în str. Căpușa No. 8 s'a plăns poliției, că pe când petrecea în cărciuma lui Mendel Leibovici din Bulevardul Ferdinand No. 15 a fost prădat de suma 3500 de către prietenii cu care a petrecut.

Aceștia au fost arestați și supuși unui riguros interogatoriu.

Până acum însa neagă învinuirea ce li s'a adus.

Demisia guvernului Herriot

Buc.---(ora 3 p. m). D. Herriot prezentându-se în fața Parlamentului, după expunerea programului, a pus chestiunea de încredere.

Camera cu 296 voturi a respins încrederea în guvernul Herriot. Pentru erau numai 237.

În urma acestui vot d. Herriot a prezentat demisia cabinetului, care i-a fost primită.

Se crede că se va forma un guvern național sub președinția d-lui R. Poincare.

Revărsarea apelor Dunării

Buc.—Din Giurgiu se anunță că apele Dunării au trecut malul inundând comunele. Costea, Flămânda Brađiștea, etc.

Au fost inundate câteva sute de hectare.

Pagubele sunt foarte mari.

Punerea în libertate a prințului Windisch-Graetz

Buc.—În cercurile politice maghiare se răspândesc din ce în ce mai mult șvonurile despre intenția guvernului ungar de a pune în libertate pe prințul Windisch-Graetz, autorul falșurilor cunoscute din Ungaria.

Prințul condamnat a făcut o cerere în acest sens pe care a adresat primului ministru Bethlen.

Procesul atentatului contra lui Mussolini

Buc.—Procesul atentatului săvârșit de Zaniboni contra primului ministru italian s'a terminat.

Curtea va pronunța mâine sentința împotriva lui Zaniboni și a compliceilor săi, învinuți de încercare de atentat contra lui Mussolini.

— În consiliul de revizie al recrutării clasei 1927, pentru comandamentul teritorial al corpului IV de armată, au fost numiți președinte și membrii, următorii ofițeri superiori:

General de brigadă Frim Constantia comandantul comandamentului teritorial al corpului 4 armată, la județele: Iași, Roman, Dorohoi și Rădăuți.

Colonel Dumbravă Virgil dela comandamentul corpului 4 armată la județele: Fălcițeni, Cernăuți și Hotin.

Colonel Giușcă Gheorghe dela comandamentul teritorial al corpului 4 armată la județele: Botoșani, Soroca și Bălți.

— LA CINEMĂ SIDOLI și la grădina CINEMA SELECT se reprezintă astăzi un program cu totu nou. Primul film cuprinde: Sclavii banului, după romanul «Sor oeuvre» drama modernă interpretată cu cei mai de seamă artiști printre cari d-na Norma Talmadge, O'Boien etc. etc. O mare parte a acțiunii se desfășoară în largul Oceanului amenințat cu distrugerea un vapor gigantec.

Al 2-lea film al programului cuprinde a 3-a și penultima serie din interesanta și instructiva călătorie «Prin pădurile Africii și Bob dedectivul». Aceasta este una din cele mai importante serii atât prin enormele scene de senzație cât și prin apariții în desfășurarea a celor mai salbetece și rare animale. O frumoasă comedie completează bogatul program. — Pește câteva zile: Lumea dispărută, cea mai uriașă realizare dela invenția ecranului animat. Se vor putea obține bilete cu câteva zile înainte spre a se evita aglomerațiile dezagreabile dela cassă.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 17 August 1926 se va ține licitație publică în localul de Serviciului de Poduri și Șosele stradela Albă No. 4 Iași, pentru vânzarea de automobile și autoca-mioane, cum și diferite piese și scule de mașini vechi aflate în depozitul din parcul Copou din Iași.

Rearestarea capului rebeliunii din Tatar-Bunar

Chișinău.—Autoritățile polițienesci din Chișinău au isbutit să aresteze pe individul Robocă, capul rebeliunii dela Tatar-Bunar, care mai fusese arestat, dar a isbutit să evadeze.

El a fost înaintat consiliului de război din Chișinău.

Grave încercări la Berlin

Buc. Din Berlin se anunță că un grup de republicani cari au vizitat Austria, întorcându-se în Germania, au făcut o mare demonstrație pe peronul gării din Berlin.

Intervenind poliția s'au produs sângeroase încercări.

Mat multe persoane au fost rănite.

Moartea unui comisar bolșevic

Buc. — Din Moscova se anunță moartea subită a comisarului Desdjinschi, șeful poliției de Stat rusești, cunoscută sub denumirea de Ceka.—Moartea se datorește unor cauze necunoscute.

Ecat. Constantinescu

MASEUZA
IAȘI STRA DOLA (PSLANTE 5

Pățania de la Sârca

Pogonațiștii dați jos din tren

Cu ocazia întrunirii de Duminică dela clubul partidului averescan când s'au sărbătorit cei doi miniștri ai Iașului d-nii I. Petrovici și C. Meissner, un grup de vre'o 20 pogonațiști și țărăniști din Tg. Frumos adunați de Ionacu Mațe-Goale s'a pregătit să meargă la Iași în ziua întrunirii cu trenul de 8 dimineața ca să facă ceva scandal contra d-lui ministru Petrovici.

Zis și făcut.
Ionescu Mațe-Goale poseda un bilet vechi de tren pentru a parcurge distanța Tg. Frumos-Iași, valabil pentru 3 persoane.

El însă a adăugat în acest bilet încă vre'o 17 nume, dar pe drum în același tren fiind și averescanii în frunte cu primarul I. Tessaro care nu-i lăsa să vâsca de loc, a și pus mâna în ceafa lor; controlorul trenului fiind sesizat a găsit în adevăr că biletul nu e în regulă, că nu era nici valabil și în același timp și falsificat și a trebuit să-i dea jos pe bieții pogonațiști cari au plătit parte din ei a-menda și parte s'au întors pe jos la Tg. Frumos.

Astfel scandalul proiectat pentru Iași s'a săvârșit la gara Sârca în lupta cu conductorul trenului care nu-i lăsa să se urce în vagoane în căruia îi venea a crede că are de a face cu furioși mușcați de câni turbați căci biletul era eliberat de prefectura județului pentru institutul antirabic — s'a terminat cu darea lor în judecată pentru rebeliune căci s'an răzvrătit contra autorităților C. F. R., pentru falsificare, daune etc.

Deci o incurcătură de mațe.

— Pentru pregătirea copiilor doritori a căpata locuri în ori ce școală secundară, internat sau externat, adresați-vă d-lui V. AGAPI, institutor, str. Negruți 4, școala «Gh. Asachi».

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT
Str. Nemțască -1